

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA, VÉASE LA 4.ª PLANA.

MADRID.—Viernes 20 de Setiembre de 1878.—NÚM. 82.

OFICINAS, COLEGIATA, 6, PRINCIPAL DERECHA.

## Impresiones del día.

QUE SE PUBLIQUEN.—Dice nuestro colega *Los Debates*:

«Por más que los periódicos reclaman que se publiquen las cuentas de la suscripción nacional para el socorro de las familias de los naufragos del Norte, las cuentas no se publican. Se sabe que en Méjico produjo la suscripción 17.000 duros; que en otras repúblicas hispano-americanas se han reunido también fondos, y que la suscripción de España ha sido importantísima. Lo que no se sabe—y es lo que más debería saberse—es la suma total que importan las suscripciones, dónde para esta suma, cómo se ha distribuido, y en qué estado se encuentran los trabajos.»

Si el asunto no corresponde al Gobierno, porque la idea de la suscripción fue de la iniciativa individual, la comisión está en el caso de dar á la opinión pública cuantas explicaciones le demande; pero si el Gobierno tiene, como debe tener, medios de intervenir en la cuestión, no hace bien en desentenderse, puesto que hay quien cree que con el dinero de la suscripción nacional están haciendo muy buenos negocios, probablemente en operaciones con el Tesoro, algunos amigos de la situación.»

Graves son las imputaciones de *Los Debates*, pero á ver... que vengan esas cuentas. ¿Que vengan!

NO LE HAY.—Hace algún tiempo que casi toda la prensa de Madrid viene dando noticias más ó menos alarmantes respecto de si existe ó no el cólera en el vecino imperio marroquí. Por nuestra parte, hemos guardado alguna reserva en este punto, con el solo objeto de no contribuir á propagar la alarma que tales noticias producen siempre; pero hoy, con gran satisfacción nuestra, podremos comunicar á nuestros lectores que el cólera morbo ni ha existido ni existe este verano en Marruecos, sino únicamente el cólera esporádico, enfermedad no contagiosa ni epidémica.

Así lo afirma el corresponsal de *La Epoca*, residente en Tánger.

Tranquileémonos, pues, todos los españoles, pues por ahora no parece que haya motivo para temer otro cólera que la idea de los fiscales de imprenta y comisionados de apremio.

A CUAL MÁS FUERTE.—Dice *El Conservador* que Dios le libre de un Gabinete en que no destaque la eminencia de una personalidad que dé nombre y gloria á una situación.

Afirma *La Integridad de la Patria* que el Gobierno actual ha conseguido que nuestras relaciones internacionales sean hoy completamente satisfactorias; que gracias á su tacto especial y á su grandísima importancia se ha conquistado las simpatías de todas las principales naciones del mundo, y que se ha dado un gran paso en la senda diplomática, para que desapareciera la tirantez que existía entre España y otros Estados.

Esperamos que *El Tiempo* de esta noche dé más fuerte que sus compañeros, porque si no, va á quedarse detrás.

OBRAS SON AMORES.—Un periódico ministerial se ha propuesto hacer ver á las oposiciones más radicales que pueden gobernar con la vigente Constitución, y le dice: «Las libertades y los derechos políticos son para los gobernados, y se comprende que éstos reclamen ó exijan su ampliación. El poder, por más liberal que sea, tiene tanta más facilidad de gobernar, cuanto mayores derechos le da la ley, y es, por consiguiente, absurdo pretender que no se puede ser gobierno con una ley que dé al Gobierno garantías excesivas.»

Nos parece que esto no tiene réplica, dadas las tradiciones de nuestros partidos.

¡SIN PORVENIR!—Dice *La Fe* que hay un príncipe honrado, caballero, ilustre por su nacimiento tanto como por sus prendas personales, el cual resume la historia del pueblo francés, con sus grandes glorias y sus grandes infortunios. Ese príncipe es la tradición no interrumpida; es la suprema autoridad indiscutible; es el tiempo eternizándose en el trono; es el amor de padre á que su cargo le obliga; es la Francia de Carlo Magno y de San Luis, agrupada en torno de su bandera nacional.

Es todo eso y mucho más que eso; pero no será lo que *La Fe* quiere, ó mejor dicho, no será sino lo que es.

¡NI EN PRIMAVERA!—Los neos están que arden.

Habla *El Siglo Futuro*, y dice: «Si *La Epoca* fuese ultramontana, si tuviese en su corazón la cantidad que nosotros tenemos, gracias á Dios, en el nuestro de ultramontañismo, de fanatismo y de cacareantismo, podría comprender toda la espantosa repulsi6n que siente nuestra alma á la sola indicación de la idea á que vivamente se asocia *La Epoca*.»

Mucha cantidad de cosas alberga en su corazón el colega que se produce en un lenguaje lleno de unio6n evangélica.

Nada, nada, coraje y á ellos.

¡CHIN, CHIN!—Dice un diario ministerial que en España, gracias al decreto de imprenta, no van ya los periodistas á la cárcel.

¡Hossanna! en las alturas! Ya no se llena el Saladero de escritores, ya no se purga en garrote vil el delito de publicar un fondo que excite la bilis del Gobierno.

Aún está vigente el bienaventurado decreto de imprenta, el cual ha suspendido *La Paz* hasta la venida del Mesías.

## Los periódicos.

Una profecía de *El Tiempo*: «La verdad es que el partido constitucional se halla dividido en aspiraciones y tendencias, y que del mismo brotará después, por generacion espontánea, el grupo de oposicion más decidida con que habrán de luchar los hombres del constitucionalismo, una vez encumbrados al poder.»

Esta clase de pronósticos son de los que, por desgracia, se cumplen siempre en España.

*El Constitucional Español* publica al frente de su número de anoche la siguiente noticia con su correspondiente comentario: «Se ha recibido en Madrid un despacho telegráfico, anunciando que el empréstito cubano ha fracasado en París.»

La isla de Cuba y la nacion española están de enhorabuena por este fausto motivo.

Nuestra campaña periodística sobre esta negociacion ruïnosa ha terminado, por ahora, de una manera satisfactoria.»

*El Pabellon Nacional* dice hoy acerca del mismo asunto:

«El empréstito de los 25 millones de duros, que gestionaba el Banco de la Habana en París con la garantía de las aduanas, se ha llevado á cabo con el grupo de banqueros formado por la respetable casa Lefebvre. Dicha casa ha quedado obligada á remitir á la Habana, dentro de un plazo muy breve, el total de la obligacion que ha adquirido; razon por la cual, hoy el cambio sobre París ha subido considerablemente en las plazas de Madrid y Barcelona.»

¿En qué quedamos? ¿Quién dice la verdad? ¿*El Constitucional* ó *El Pabellon*?

Respecto de las doctrinas expuestas por varios colegas de oposicion, *El Conservador* cree que deben prevalecer los puntos de vista que han manifestado *Los Debates* y *La Mañana*, discrepando en esto de las aventuradas declaraciones de *La Iberia*.

Lo mismo parece que opina la mayoría del partido constitucional.

El señor ministro de Gracia y Justicia, segun dice *La Epoca*, va á establecer en la secretaria de su ministerio el registro central de penados, coleccion de datos biográficos importantísima para la más rápida sustanciacion de los procesos.

En Francia lo constituyen una serie de papeletas clasificadas por orden alfabético, y hasta por pueblos, por sexos y edades, en las que consta el nombre, condicion social y todas las circunstancias necesarias para conocer y distinguir á un procesado. Reunidas esas papeletas y clasificadas como se clasifican en el Monte de Piedad de Madrid los nombres de los imponentes, cuyo método es el más fácil y el más breve y el de mejores resultados, se agrupan por pueblos, por edades, por provincias, por delitos y por apellidos. Es decir, se adoptan varias clasificaciones para que sea fácil encontrar, aunque sea por medio de referencia, el dato principal.

De esta suerte se consigue que los juzgados sepan al momento si un procesado lo estuvo antes, en qué día y por qué delito, cuántas veces se encontró sujeto á los tribunales de justicia, y cuál es su filiacion penal.

Las noticias referentes á los penados son comunicadas por los tribunales al ministro.

Segun *La Política*, ningún obstáculo racional ni real impediría á los constitucionales ni á ningún partido liberal monárquico que fuese llamado al poder gobernar con arreglo á sus principios dentro de la Constitución vigente; y queda sentado también que esto es lo que en tal caso debería hacer, si no habia de lanzar al país á una serie de perturbaciones semejantes á las que hemos pasado.

Y los constitucionales callados como unos muertos.

La prensa de la Coruña, representada por *El Telegrama*, *El Comercio Gallego*, *Los Noticias* y *El Noticiero*, ha acordado protestar contra las injurias de que ha sido objeto por parte del periódico de Santiago, *El Porvenir*, con el que rompe toda clase de relaciones de compañerismo.

Lamentamos este desagradable incidente.

Una erve dice *El Ullanor* que ha sido la causa de su última denuncia.

Hoy pone el colega al frente de su primer artículo otra B.

Pero... ¿hay letras ilegales?

Si *El Ullanor* continúa con su afic6n á las letras de sonido fuerte, cuantas veces diga R, el Gobierno dirá K.

Y el fiscal de imprenta seguirá siempre erre que erre.

## DIARIO DE MADRID.

### Disposiciones oficiales.

PAGOS.—Mañana, de once á dos, se satisfará por la Tesorería de la direccion de la Deuda el importe de las facturas de intereses de acciones de carreteras, emision de 55 millones correspondientes al vencimiento de 31 de agosto último, señaladas con los números 122 al 210, y de la de 20 millones, vencimiento de Marzo próximo pasado, números 7 al 10 de presentacion.

Los interesados que se expresan á continuacion, podrán presentarse mañana, de dos á tres, en la Tesorería de esta misma direccion, á recibir el importe líquido de las proposiciones que les fueron admitidas en la sétima subasta de valores de la Deuda, verificada en el día 3 de Abril de 1876: número del resguardo, 42; D. Rafael Tenorio; cantidad ofrecida, 37985'55 reales; cambio, 91'95; valor efectivo, 34927'71.—579, D. Fernando Lopez, 47500, 91'95, 43676'25.—596, D. Fernando Lopez, 49507'50, 91'95, 45522'14.

Mañana se satisfará en la Tesorería central á los contratistas por servicios de guerra, obras públicas y otros conceptos, parte de los créditos que figuran en la relacion del décimo grupo, última cuarta parte, con el número 51, números 52 al 55 y parte del 56 de sorteo, que comprenden los números 16, 20, 56, 27, 76 y 39 de presentacion.

SUBASTAS.—Por la direccion general de Obras públicas se señala el día 17 del próximo Octubre para el arriendo en pública subasta de los derechos de arancel exigibles durante dos años en los portazgos pertenecientes á la carretera de primer orden de Madrid á Francia por la Junquera, y en los pertenecientes á la de tercer orden de Escatron á Gadesa, provincia de Zaragoza; su presupuesto anual respectivamente es de 86.548 y 9.782 pesetas.

### ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO DEL DIA 21.—San Mateo, apóstol y evangelista.—Témpora.—Ayuno.—Ordenes.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de Don Juan de Alarcón, donde principia la novena de Nuestra Señora de las Mercedes.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud principia la novena de su Divino Titular.

En la iglesia de Monserrat continúa la novena á su Excelencia Titular.

En la parroquia de Santiago continúa el setenario de la Virgen de los Dolores por su V. O. T.

En las parroquias de San Luis y de San Millán principia la novena de Nuestra Señora de los Dolores.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia, 6 la de la Presentacion en el colegio de Niñas de Leganes.

### METEOROLOGÍA.

La temperatura en Madrid fué ayer á las seis de la tarde de 29'8, y á las nueve de la noche de 25'7.

El día 19 la temperatura á las nueve de la mañana fué: en San Sebastian 19'8, en Bilbao 19'4, en Oviedo, 18'6, en la Coruña 17'1, en Sevilla 25'0, en Granada 22'8, en Cartagena 23'3, en Alicante, 29'2, en Murcia 25'0, en Valencia 28'0, en Palma 00'0, en Barcelona 25'2, en Teruel 17'8, en Zaragoza 20'5, en Soria 19'2, en Burgos, 17'2, en Valladolid 20'0, en Salamanca 20'2, en Ciudad-Real 23'4, en Albacete 23'2, en Lisboa 19'5.

Ayer llovió en Gerona.

### SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 155 vacas, 837 carneros, 000 corderos, 54 terneras, 000 cabritos. Total de reses, 1.046. Su peso en libras, 84.407.

En los mercados se vendió la carne de vaca á una peseta 31 céntimos el kilo; el carnero, á 1'10; el tocino añejo, de 1'93 á 2'02; el jamon, de 2'69 á 3'80; los garbanzos, de 0'54 á 1'28; el arroz, de 0'54 á 0'70; las patatas, de 0'13 á 0'19; el jaben, de 1'06 á 1'42; el pan, de 0'48 á 0'52; el aceite, de 0'60 á 0'66; la libra; el vino, de 0'23 á 0'35 el cuartillo; el carbon vegetal, á 1'75 la arroba; el mineral á 1'25; el cok, á 1'00 idem.

Los productos recaudados ayer por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron á 48.953 pesetas 61 céntimos.

### MOVIMIENTO DE LA POBLACION DEL DIA 19.

DISTRITOS.	N	D	M	DISTRITOS.	N	D	M
Palacio.	2	2	1	Congreso.	1	1	1
Universidad.	3	5	1	Hospital.	6	11	1
Centre.	2	1	1	Inclina.	4	7	2
Hospicio.	2	2	2	Latina.	3	1	1
Buenavista.	4	6	1	Audiencia.	3	2	1
TOTAL: Nac.	30.	Def.	38.—Mat.	6.			

### BOLSA DEL 19 DE SETIEMBRE.

#### COTIZACION OFICIAL.

FONDOS PÚBLICOS.	último precio.
3 por 100 interior.	14.30
Id. exterior.	00.00
Residuos de 3 por 100 interior.	17.00
Id. exterior.	15.00
2 por 100 interior.	32.30
Id. exterior.	00.00
Títulos amortizados del 2 por 100 inter.	98-87.5
Residuos de id. id.	35.20
Cupones de id. id.	98-87.5
Id. id. exterior.	100.00
Emp. de 175 millones.—Primeras décimas.	78.00
Id. id. novenas id.	35.20
Id. id. residuos.	35.50
Id. id. recibos.	28.00
Cupones de 3 por 100 interior de 1873.	78.00
Id. id. Enero 1873 á Julio 1874.	61.00
Id. id. Enero 1873 á Enero 1877.	35.15
Id. id. id. carpet. de conversion de dichos cinco semestres, en títulos de 2 por 100.	35.20
Id. id. Julio 1877 y 1878.	39.85
Id. id. exterior de 1873.	65.00
Id. id. Junio 1873 á Junio 1874.	52.00
Id. id. Diciembre 1874 á Diciembre 1876.	35.75
Id. id. Junio 1877 á Junio 1878.	35.40
Billetes hipotecarios.	00.00
Bonos del Tesoro.	86.25
Id. segunda serie.	00.04
Obligaciones Banco y Tesoro interior.	98.60
Id. exterior.	98.55
Carpets provisionales de Aduanas.	00.00
Acciones del Banco Hispano Colonial.	60.00
Obligaciones por ferrocarriles, de 2.000 rs.	28.25
Acciones del Banco de España.	284.00
CAMBIO.	
L6ndres, á noventa días fecha.	47.85
París, á ocho días vista.	4.97.50
Oranjea.	0.86
Cienetos de Isahel II.	98.84
Id. moderna.	0.50
Plata.	0.30

## Noticias.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

**Gracia y Justicia.**—Reales decretos promoviendo á la plaza de magistrado del Tribunal Supremo á D. Juan Bautista Bustamante, presidente de la audiencia de Madrid, y para esta plaza á D. Antonio Marin de Prida; para la de presidente de la sala de la audiencia de Madrid á don Leandr6 Lopez Montenegro, y para la de magistrado de la misma audiencia á don Pablo Cases y Moliner, D. Marcos Cubillo de Mesa y D. Antonio Ramirez de Arroyo; trasladando á D. Jesus María Almoira y Pardo, presidente de sala de la audiencia de Albacete, á igual plaza de la de Valladolid; promoviendo á la plaza de presidente de sala de la audiencia de Albacete á D. Pedro Rubio de Torres; trasladando á D. Pedro María Lizana y Moreno, magistrado de la audiencia de Albacete, á igual plaza de la de Cáceres, y á D. Manuel Cornejo y Sainz, magistrado de la audiencia de Cáceres, á igual plaza de la de Albacete.

Ayer salieron de esta corte el segundo y primer batallon del regimiento infantería de Garelano, núm. 45, que pasan á guarnecer varios cantones de este distrito.

El cambio de los billetes del Banco de España por oro y plata fué ayer al 10 y 8 por 1.000, ó sea al 1 y 0,80 por 100 respectivamente.

Han terminado las sesiones del Congreso filoxérico celebrado en Berna, habiéndose redactado y aprobado, *ad referendum*, un proyecto de convenio entre todos los representantes de las naciones que han tomado parte en este asunto.

El domingo se verificará en la Academia de caballería, de Valladolid, la jura de banderas por los alumnos cadetes que han ingresado recientemente.

La estatua del Sr. Rios Rosas, erigida en la plaza de la Constitucion de Ronda, está cercada por una verja de hierro, hermoseando el monumento dos magníficas fuentes. El pedestal es de mármol de Carrara, y lo ha labrado en Sevilla un escultor distinguido. La estatua es de bronce y de proporciones mayores que las naturales.

Da acceso al monumento una escalinata de mármol rojo de las canteras próximas á Ronda. El frontis principal contiene esta sobria inscripcion: Rios Rosas. Los demas lados presentan inscripciones y alegorías alusivas á la vida del eminente patricio.

En su próximo viaje á España, los duques de Montpensier han decidido observar el más riguroso inc6gnito.

Se han dado las órdenes oportunas para que las autoridades del tránsito omitan la recepcion oficial que por su alta jerarquía corresponde á los ilustres viajeros.

Los propietarios de fincas situadas en los altos de la Castellana han sido invitados por el Ayuntamiento para que procedan á construir el alcantarillado, tan necesario en aquella zona de Madrid.

Han empezado con gran actividad los trabajos de explanacion del tranvía de Madrid á Arganda, en su primera seccion de Vallecas.

El Consejo de los ferrocarriles del Noroeste continúa desplegando grande actividad para llevar á cabo la construccion de aquellas importantes vías férreas. Ya han comenzado los trabajos en el túnel de Lazo, línea de Galicia, y es de esperar que en breve se emprendan otras obras en mayor escala.

El diputado de la minoría constitucional D. Lino Peñuelas se encontraba anoche tan deseado de salud, que se temia un funesto desenlace en su dolencia.

El Sr. Romero Robledo saldrá mañana de Marmolejo para Antequera.

Han salido de Alhucemas para otro presidio los ocho individuos que habian concebido el infame proyecto de entregar á los moros dicha plaza, despues de insurreccionar á sus compañeros y pasar á cuchillo á la guarnicion.

El plan fracasó, merced al celo y vigilancia del señor gobernador de la plaza.

Hace algunos días llegó á San Ildefonso el batallon cazadores de Puerto-Rico.

El día 26 irán todos los ministros al real sitio de San Lorenzo, á ofrecer sus respetos á S. M. el rey y real familia, y por la tarde regresarán á esta corte.

Han salido de Badajoz para Córdoba los 32 penados procedentes de la partida republicana de Navalmaral, y de un día á otro saldrán para el mismo destino los últimos 13 sentenciados por el consejo de guerra.

Entre los decretos que el Sr. Cánovas del Castillo lleva á la firma á Riofrio, parece que figura uno referente á un elevado nombramiento.

También firmará el rey el decreto nombrando administrador de la Fábrica del sello al oficial de la Presidencia del Consejo Sr. Echagüe.

Han dado principio en Pamplona las conferencias militares bajo la direccion del brigadier señor Ciriza.

Con tal motivo, celebraron un banquete en dicha capital los jefes y oficiales de la guarnicion, al que fueron invitados, además de dicho señor brigadier, el comandante de ingenieros de aquella plaza, profesor de topografía y fortificacion en las expresadas conferencias.

En Chamberí ha sido capturado un sujeto que intentó robar dos coches en el depósito de las aguas.

Cada vez está más interesado el público por el pronto establecimiento del ferrocarril de Villalba á Segovia, pasando por la Granja.

Es probable que vuelva á Riofrio, para despachar con el rey, el ministro de Estado Sr. Silvela.

Paris 19.—Los fondos públicos han tenido un alza importante á consecuencia de las palabras de Gambetta en Bonans contra la conversion de la renta.

Berlin 19.—El Parlamento alemán ha adoptado la proposicion del diputado socialista Brake.

Viena 19.—Los austriacos tienen orden para entrar en Albania á la primera señal. Hay mucha agitacion entre los musulmanes de la Macedonia. Dos nuevas divisiones rusas han llegado á Rumelia.

Paris 19.—Sábese de una manera positiva que Midhat-pachá ha sido autorizado para volver á Constantinopla y residir en la capital si así lo tiene por conveniente, y sin que se le imponga condicion alguna restrictiva. Se cree que Rochefort no aceptará la designacion propuesta por sus amigos para ocupar un puesto en la Cámara. En Constantinopla se tiene por segura la caída del sultan.

L6ndres 19.—Los austriacos han reanudado las operaciones vigorosamente y en diferentes puntos á la vez. El partido nihilista hace rápidos progresos en Rusia. Las medidas represivas son más enérgicas cada vez. La quinta parte de los estudiantes han sido expulsados de las universidades por sus ideas políticas.—*Agencia española.*

Belgrado 17.—Ha fallecido el hijo del príncipe de Servia.

La princesa Natalia, enferma á consecuencia de un mal parto.

Hoy ha salido para Marsella y Creta Midhat-bajá.

Todos los periódicos republicanos aprueban los discursos de Gambetta. *El Tiempo* y *Los Debates* hacen algunas reservas sobre las palabras que consideran incompatibles con la inamovilidad judicial.

Los periódicos no republicanos lo critican. Los católicos lo consideran como una declaracion oficial de guerra al catolicismo. Los bonapartistas lo critican duramente.

San Petersburgo 20.—Las autoridades rusas han mandado formar un ejército territorial búlgaro, que se compone de todos los jóvenes de 20 á 22 años.

Viena 20.—Corre el rumor de que las relaciones del príncipe de Bismarck y del conde Andrassy son menos íntimas, á causa de la invasion de la Bosnia.

El montenegro pide á la Servia que se una á él contra los albaneses.

Constantinopla 20.—El sultan se negó á firmar el convenio proyectado con Austria, apesar de haberlo aprobado todos los ministros.

Nueva-York 20.—La fragata española de guerra *Pizarro* se ha ido á pique, salvándose los oficiales y la tripulacion, en junto 153 personas, que fueron recogidas por un barco el 11 de este mes, por 35-30 de latitud y 57-54 de longitud, que les llevó á Delaware y á Breakwutter, donde desembarcarán hoy mismo.

Viena 20.—Se sabe oficialmente que Bilalis ha capitulado. Entre los prisioneros hay un oficial de estado mayor y varios artilleros regulares de Turquía.

Bucharest 20.—Conforme al voto de ambas Cámaras en las decisiones del Congreso y del Consejo de ministros, el príncipe Carlos tomará el título oficial de zar real.

Las agencias rumanas en el extranjero se elevarán á la categoria de legaciones oficiales.

Ragusa 19.—Ayer dos brigadas, al mando de Jovanovich, se avistaron en Trevigne con una brigada insurrecta, sin combate.

El bajá de Sastary se ha encerrado en un fuerte con un batallon, temiendo ser asesinado.

Viena 19.—Nuestras tropas han tomado ayer dos avanzadas de los insurrectos, que éstos defendieron encarnizadamente, sufriendo grandes pérdidas. El tercer cuerpo de ejército ha encontrado en Grakarika gran cantidad de armas y municiones.—*Fabra.*

Viena 19.—El proceso de los judíos de Darabani causa cierta emoción. Además de esto, el aspecto de la Besarabia anexada toma el carácter de una emigración. La población entera refugia hacia el interior. Los caminos de hierro se hallan obstruidos. La administración rusa trata de dulcificar esta crisis, pero la agitación es extrema.

Berlin 19.—La prensa alemana aplaude al gobierno francés por haber prohibido en París la reunión del Congreso obrero. No parece exacto que se verifique un segundo Congreso europeo para activar la ejecución del tratado de Berlín, como dicen los diarios austríacos.

Londres 18.—Las tropas austríacas que han reanudado las operaciones de la ocupación encuentran una resistencia tan vigorosa, que no les permite avanzar sino muy lentamente. Se han restablecido algunas comunicaciones. El gobierno de Belgrado ha establecido nuevas tropas sobre la frontera.

París 19.—Se habla de una próxima amnistía. Parece que el ministro del Interior ha enviado agentes á Suiza con aquel objeto. M. Rochefort ha sido consultado también.

Viena 19.—Un gran número de voluntarios serbios van á unirse á los insurrectos bosniacos. Los periódicos acentúan su actitud contra Austria.—Agencia española.

Las obras de restauración del Congreso, á cargo de los diputados señores marqués de Guadalest y Rojas, continúan con gran actividad.

A propuesta del Excmo. Sr. D. Arsenio Martínez Campos, capitán general de Cuba, ha sido indultado por el Gobierno de S. M. de la pena de muerte, que le fué impuesta por el tribunal competente, el cabo segundo del regimiento de artillería de montaña de aquel ejército Antonio Carbajal Patrio.

Completamente restablecido de su enfermedad el Sr. Romero Leal, asistió ayer á su despacho en el ministerio de la Gobernación.

Ha regresado á esta corte el representante de Austria, señor conde de Lüdoeff.

El cuerpo de carabineros acaba de prestar los servicios siguientes:

Por la ronda volante de la comandancia de Asturias se verificó la aprehensión de 200 plantas de tabaco en Valdebebes; por la de Barcelona fueron aprehendidas tres libras de tabaco prensado, 35 pieles de becerro, cuatro piezas de goma, 134 cigarrillos habanos, 1.240 cigarrillos peninsulares, 21 cajetillas de cigarrillos y un saco de puntas de cigarro, todo por resultado de un reconocimiento en aquella capital; por el cabo primero Benito Chamorro Mayor y un carabnero se verificó otra de 52 piezas de cinta-seda en la estación del ferrocarril; por el cabo segundo de la expresada Francisco Sainz Boras y un carabnero, detenidos dos fardos de géneros de algodón; por el cabo Pedro Ferrer Ortiz se aprehendieron 20 cortes de pantalón de paño en la estación del ferrocarril; por los carabineros de la Coruña Cruz Sánchez y otro fueron aprehendidas cinco arrobas de azúcar, una caballería y un reo; por el cabo segundo de la de Guipúzcoa Telesforo Sánchez Rivas y seis individuos á sus órdenes fueron destruidas 231 plantas de tabaco.

Habiendo regresado á Madrid el señor general Echevarría, se ha encargado nuevamente de la dirección general de Administración militar.

Muchas y variadas son las funciones que el ayuntamiento de Valladolid prepara con motivo de la feria que se ha de celebrar en aquella ciudad en los días 20 al 29 del corriente.

En la reunión que celebró el domingo último en Valencia la Liga de propietarios, se trató de tres cuestiones, de mucho interés: de los riegos del Turia, del estado actual de la huelga de los arrendadores de tierras, y medios conducentes á la terminación del conflicto, y de la guardia rural.

Pasado mañana llegará á Madrid, procedente de Toledo, el batallón cazadores de Ciudad-Rodrigo.

Ayer administró el sacramento de la Confirmación, en el real sitio del Pardo, el patriarca de las Indias, Sr. Benavides. Fueron padrinos en tan solemne ceremonia el administrador del real patrimonio, don Carlos Hidalgo, y su esposa, doña Cayetana Garcí-Fernández. La breve oración que dirigió á los confirmados el señor Patriarca fué muy elocuente.

Escriben de Roma que el nuncio de Su Santidad, monseñor Jacobini, está encargado del convenio que ha de establecerse entre la Santa Sede y el imperio ruso. Las cláusulas han sido aprobadas por el Padre Santo, de acuerdo con el cardenal Nina y el referido cardenal Jacobini.

Se han remitido al capitán general del departamento de Cádiz 51. edúlas de la cruz de plata del Mérito naval, con distintivo blanco, á favor de igual número de individuos del primer regimiento de infantería de marina.

Tan pronto como hayan terminado las operaciones de la vendimia, se dará gran desarrollo á las obras de los ferrocarriles en construcción de Villanueva y Caldas de Montbuy, que actualmente están casi paralizadas.

En Coblenz y Saarlouis ha prohibido la policía que fumen en las calles los jóvenes menores de 16 años, y en Tréveris se ha puesto nuevamente en vigor una ley de 1857, que impone una multa de 3 á 9 marcos, ó prisión en su defecto, á los jóvenes menores de 16 años que fumen en las calles y en los sitios de recreo.

Han sido conducidos á la cárcel de Villa los presuntos autores del delito cometido con una niña de 14 años en la calle del Carnero, núm. 9.

El juzgado de la Latina ha dictado sentencia en la causa que se seguía por falsificación y expendición de billetes falsos del Banco de España de la serie de 50 pesetas, imponiendo al procesado por dicha causa la pena de catorce años y ocho meses de prisión.

La feria de Soria, que se celebrará los días 19, 20 y 21 del corriente, promete estar animadísima.

Segun tenemos entendido, está muy adelantado el expediente relativo al camino transversal ó de enlaces de Lozoya á Torrelaguna.

Se halla pendiente de informe de la junta consultiva de Obras públicas el proyecto de construcción de un nuevo edificio destinado para ministerio de Fomento.

Hasta ahora carece de fundamento la noticia de que muy en breve reaparecerá nuestro colega El Parlamento, costeado por una empresa distinta de la fundadora.

En las maniobras militares que han de tener lugar en el primer distrito de Navarra en el próximo mes de Octubre, tomarán parte el general Lasso y los brigadieres señores Cubas y Solano; y los cuerpos que han de ejecutarlas serán los regimientos de Gerona, Lealtad, Sevilla y primer batallón del regimiento de Africa, y los batallones de cazadores de Madrid, Estella y Las Navas.

Se ha resuelto el sobreesamiento de la causa seguida en Grazalema por los sucesos cantonales de 1873.

El premio del oro sigue en baja en la isla de Cuba.

Ha aparecido la viruela en algunos pueblos de la provincia de Castellón.

La Guardia civil ha capturado á uno de los autores del robo cometido en la iglesia de Villanueva (Murcia).

Los billetes de la lotería de la Habana han sido falsificados.

D. Ramon Couto y Salcedo ha sido autorizado por el Gobierno civil de la provincia para publicar en esta corte un periódico trisemanal, con el título de El Eco de Ultramar.

Han sido detenidas varias jóvenes, que sin la competente licencia se dedicaban á la venta de billetes de la lotería nacional y rifas.

Procedente de Andalucía ha llegado esta mañana á Madrid el general señor marqués de Balmaseda.

Durante las veinticuatro horas transcurridas desde nuestra edición de ayer, han sido detenidos en esta corte por diferentes delitos leves 76 individuos de ambos sexos.

También han sido puestos á disposición del juzgado de guardia seis sujetos por causas graves.

Por la Guardia civil ha sido detenido el conductor del coche tranvía núm 15 de las Estaciones y mercados, por haber atropellado á una caballería mayor junto al paseo de las Delicias.

El tren expres del Norte ha llegado esta mañana con tres horas de retraso, á consecuencia de haber descarrilado un vagón en el kilómetro 426 de dicha línea.

En las corridas de novillos verificadas los días 16 y 17 del presente mes en el pueblo de Mostoles, tuvo la desgracia de ser cogido por uno de los bichos un aficionado, sin que afortunadamente sufriese más herida que una leve en la pierna derecha.

Con objeto de proteger los trabajos de un camino entre las provincias de la Isabela y Cayagüey, ha sido autorizado el capitán general de Filipinas para llevar á efecto una expedición.

La real orden de 31 de Marzo de 1855 que exime á los capitanes-ayudantes de los batallones del cargo de vocal en los consejos de guerra, se ha hecho extensiva á los ejércitos de Ultramar.

Se ha repartido el núm. 26 de La Ilustración Venatoria, excelente periódico que se publica con gran lujo, y cuya adquisición recomendamos á los aficionados á la caza.

En el circo de Price no pudo cumplirse anoche todo el programa de la función anunciada, por haberse roto, antes de comenzar el espectáculo, el aguarrás en que debía realizarse sus trabajos el capitán Swan, conocido con la denominación de El hombre anfibio.

A consecuencia de la avenida que en uno de los últimos días de la semana pasada tuvo el Turia, el señor gobernador de Valencia, ha levantado el tanteo establecido para el riego.

Ayer mañana se inició un fuego entre los kilómetros 12 y 13 del monte del Pardo. Fué sofocado con prontitud por varios dependientes de la administración del real patrimonio, y el celador D. Francisco Berroqui.

No resultaron más pérdidas que tres encinas chamuscadas y la quema del pasto en la extensión de media fanega de tierra.

La Guardia civil de Tarifa ha capturado á cuatro criminales, autores de los anónimos dirigidos al propietario de dicha ciudad D. Joaquín Abren Nuñez.

Es muy posible que aparezca muy en breve en la Gaceta el decreto jubilando á D. Cirilo Alvarez del cargo de presidente del Tribunal Supremo.

En este caso, el nombramiento del señor Calderon Collantes para dicha vacante, y la entrada del Sr. Bugallal en el ministerio de Gracia y Justicia, parecen indudables.

También se habla de la jubilación del señor marqués de Barzanallana, presidente del Consejo de Estado.

Segun La Ilustración Venatoria, la emperatriz de Austria se prepara en estos momentos para asistir á las cacerías de Woodlans, donde concurre lo más aristocrático de la sociedad inglesa. Se cree que la ex-reina de Nápoles acompañará á su hermana en la expedición, pues ambas tienen gran pasión por esta clase de ejercicios. La emperatriz es muy aficionada á la caza de zorras, y la ex-reina gusta mucho de galopar persiguiendo á toda clase de fieras.

Un aldeano que paseaba anteaer por la Plaza Nueva de Bilbao, al ver en la administración de loterías que allí existe la lista de los premios, sacó un décimo de su boina, y se puso á cotejarlo con las columnas numéricas. Otro individuo que á la sazón se hallaba ocupado en la misma operación, hizo notar entusiasmado al aldeano que su billete estaba premiado con el premio gordo.

Efectivamente, así era, y el aldeano, lleno de alborozo, entrando inmediatamente en la susodicha administración, exigió el pago al contado de dicho premio; mas cuál sería su desengaño al decirle el lotero que aquel décimo pertenecía á la extracción anterior. Sin embargo, al examinar la lista correspondiente, se vió que también había sido premiado dicho número con 12 duros, que el aldeano cobró viendo visiones, y no pudiendo avenirse á que su imaginada suma hubiese menguado tan enormemente de una lista á otra.

Se ha concedido la cruz sencilla de la orden de San Hermenegildo al coronel graduado, comandante de Estado mayor de plaza, D. Angel Rodriguez Tejero, y la medalla de la Guerra civil al teniente de infantería de marina D. Federico Abanos Alcalá.

Se ha concedido retro para Puerto-Rico á los comandantes D. Eusebio Guerra y D. José Font, al subinspector D. Juan Villartino, al teniente D. José Magan, al capitán D. José Malo y al coronel D. Hipólito Silva.

También se ha concedido un año de licencia para Cuba al coronel D. José Rodríguez.

El comandante de infantería D. Enrique Verduces ha sido agraciado con la cruz blanca de segunda clase del Mérito militar, por su obra titulada Reformas y ampliaciones á las actuales tácticas de campaña.

El día 29 del actual, segundo día de feria, se verificará en Sevilla una corrida de toros de la acreditada ganadería de D. José Picavea de Lesaca, hoy de la propiedad de la señora marquesa viuda de Saltillo, siendo estoqueados por los célebres diestros Manuel Hermosilla y José Campo (Carra-ancha).

Anteaer de madrugada, en Málaga, puso fin á su existencia, disparándose dos tiros de pistola, el súbdito inglés Mr. Carlos Travo y Griño, que habitaba en la casa núm. 33 de la plazuela de los Moros.

El bergantín inglés Lorne, que se encontraba desde hace breves días en el puerto de Málaga, ha sido admitido á libre plática por disposición de la dirección general de Sanidad.

Por los dependientes de la autoridad han sido detenidos y entregados á sus respectivos padres, dos jóvenes aprovechados que hace días se fugaron de la casa paterna, llevándose algunos intereses.

Por el Gobierno civil de la provincia se ha autorizado el establecimiento de una sociedad, bajo el título de Velocipedistas de Madrid, con el fin de fomentar la afición al ejercicio higiénico y recreativo del velocipedo.

La Asociación catalana de excursiones científicas, de Barcelona, celebró ayer sesión, leyendo su director, D. José Fiter, una erudita Memoria sobre las antigüedades de Tarragona, y el socio D. Eduardo Cambell otra sobre el castillo de Arampuñá.

Ha sido aprobada la creación de un escuadrón de Remonta para los cuerpos del arma de caballería de la isla de Cuba.

Hace tres días riñeron dos individuos en Valencia, y uno de ellos, sacando una navaja, infirió al otro tres heridas graves. Cuando el lesionado parecía hallarse ya exánime, se arrojó sobre su contrario, y quitándole el arma, le asestó con ella una puñalada tan grave, que le causó la muerte.

El termómetro Linares marcaba hoy á las ocho de la mañana 21,7, á las once 24,2 y á las dos de la tarde 24,8.

Artículos.

Sin ninguno.

España era demasiado territorio para que en ella se agitasen solamente dos partidos. El presupuesto era insuficiente para satisfacer las aspiraciones de todos los agrupados bajo una de las dos banderas políticas izadas en nuestra patria.

La subdivisión era, pues, económicamente necesaria, y la subdivisión vino. De los antiguos moderados y progresistas han nacido una multitud de distintas fracciones, que hoy se disputan palmo á palmo la senda que conduce al poder.

Campein en primer término los absolutistas, en cuyas filas se alinean los neos, obispos de levita que hablan siempre eclesiásticamente, y excomulgados á diestro y siniestro, poseídos de su misión evangélica de paz y caridad, hasta el punto de creer que sólo es verdad lo que se graba por medio de un arte maldito en las columnas de El Siglo Futuro. Si el Romano Pontífice no es de su parecer, peor para el Padre común de los fieles; si un prelado se dirige á sus diócesanos, él, y no los neos, se equivoca.

Detras de éstos vienen los ultramontanos, gente más respetuosa, que no sólo acata y defiende cuanto dice el sucesor de San Pedro, sino que, más papista que el Papa, le supone en cautiverio, lanza en su nombre anatemas á todo el que en un ápice se separa de su opinión, y es antirepublicano por excelencia, queriendo que los reyes y los Estados estén en completa dependencia del Vaticano y á él acudan, en consulta unas veces, en acción de gracias otras, pero siempre con óbolo.

Representando estas ideas aparece periódicamente El Consultor de los Párrocos, que no vacila en publicar artículos en son de terrible reprimenda contra El Siglo Futuro, su asendereado hermano en el Señor, que se cura muchas veces con árnica la fraternidad evangélica. Si por desgracia algun periódico liberal interviene en la cuestión y copia algun trozo de la filípica de El Consultor, corre muy grave riesgo de ser llevado á los tribunales, resultado que le hará quizá creer la disputa una encerrona, y saborear la verdad práctica de aquel adagio que dice: En discordia de hermanos no metas tus manos.

En terreno distinto alza sus reales La Fe, intérprete genuino de todos los principios que se encierran en tres palabras. Con Dios, Patria y Rey por lema, no cede nunca el terreno sin combatir; defiende con empeño la religion católica, sin incurrir en las exageraciones de los neos y de los ultramontanos, siendo su ideal como forma de gobierno el absolutismo, al cual defiende sin disraz ni máscara; lealtad y franqueza que hace que muchos suscritores tengan fe en la sinceridad de sus palabras.

En el campo del moderantismo vegetan en primer término los históricos, individuos ya maduros, que tienen por órganos en la prensa á El Pabellón Nacional y á El Mundo Político, que, desechando ilusiones de la juventud, ha transformado su carácter, que antes fué un poco calaverilla, en sentido y reflexivo.

El conde de Cheste y Moyano son los jefes de esta fracción, que halaga las esperanzas de una parte de nuestra arrinconada aristocracia, que acha de menos el brillo de otros tiempos en que era ella el primer poder del Estado, y quizá sueña con torneos y justas, galanteos y desafíos, prestaciones señoriales y mayorazgos. El moderantismo joven, más transigente y más conoedor del espíritu de la época, es acudillado por el conde de Xiquena, y esta desmembración se originó, como otras muchas, en las juntas generales que celebraron los moderados antes y despues de cierto suceso.

Los políticos que hoy se denominan conservadores liberales están al frente de los destinos del país, componiéndose, como conciliados que son bajo la jefatura del Sr. Cánovas, de los siguientes elementos: Componentes unionistas. Cánovas y El-duayen, que han aportado á la razón social La Conciliación muchas voluntades que á la muerte de O'Donnell quedaron sin iniciativa.

Componentes revolucionarios. Romero Robledo, caudillo de la gente ministerial joven, que siente hervir la sangre en sus venas con el calor de los pocos años, y para la cual no han sido completamente estériles ni perjudiciales ciertos sacudimientos.

Componentes reaccionarios. Toreno y Orovio, que disgregados de los históricos, han llevado á la conciliación muy poca fuerza.

Cada uno de estos elementos tiene uno ó más periódicos. El primero pertenecen La Integridad de la Patria y La Política; al segundo El Cronista, y El Tiempo al tercero.

Dos partidos disputan el poder á los conciliados, con esperanzas de triunfo. Los centralistas, en donde hay poquito y bueno, disparan contra el Gobierno desde La Patria unas veces, y otras en las correspondencias que de Madrid inserta el Diario de Barcelona.

Todo su sistema de combate se reduce á traer y llevar el nombre del Sr. Posada Herrera, que se ha acreditado de sagaz político alejándose del teatro de la lucha. Una retirada á tiempo le ha bastado para hacerse un hombre necesario. Sin embargo, sus misteriosas conferencias, el secreto á voces que acerca de ellas guardan sus emisarios, han causado ya por ahora, sin duda, no se reciben en la actualidad aquellas cartas que, sin ser conocidas, causaban en todos los círculos políticos una sensación tan grande. El centralismo es un libro en blanco. Cada cual puede atribuirle las frases, conceptos ó ideas que le parecen más halagüeñas. Pero el día del triunfo será ella; todos los socios jurados pretenden llevar á la práctica sus intenciones. Por fortuna, son muy contados, aunque temidos por su silencio, los que militan en ese campo de lo misterioso.

Más belicosos, más batalladores son los constitucionales. Allí van ellos levantando en alto su bandera; los de La Iberia y Los Debates capitaneados por el Sr. Sagasta. Gobernación, Guerra, Marina, Fomento, todos los ministerios atrancan sus puertas al sentir su paso. Don Venancio Gonzalez llama con prolongados golpes al ministerio de Hacienda, cuya puerta sostiene por dentro el Sr. Orovio.

Cánovas sereno, y Romero sonriente, auren las de sus departamentos de los peticionarios. Penetran éstos en tumulto, y salen en formación correcta, diciéndose en voz baja: ¡Para Febrero!

Otro grupo, en el cual dominan los uniformes y los entorchados, se reúne en torno del duque de la Torre, que lea con avidez La Monarca, periódico del porvenir, que tendrá que titularse El día de la feña, si sus esperanzas se realizan. La dulzura de este diario atrae muchos golosos, entusiasmados con los frecuentes artículos que sobre azúcares publica.

El Constitucional, más desgraciado que sus compañeros, ha sufrido algunas denuncias que no han amortiguado su entusiasmo. Todos los citados representan tendencias políticas del partido de oposición por excelencia, que sin fe muchas veces en su porvenir, vacila y duda. Como lo último que se pierde es, sin embargo, la esperanza, la palabra ¡Febrero! les ha animado algun tanto. Nadie cree ya que este Febrero sea el segundo del año que ha de venir despues de catorce. Aquello de los quince años fué simplemente una broma, pesada por cierto, para los impacientes.

Mirando con fruición la agitada lucha de conciliados, centralistas, históricos y constitucionales, se encuentra el partido democrático. Alojados en el ángulo superior de una monstruosa X, ó escondidos entre sus dos trazos interiores, se encuentran los Sres. Martos, Montero Rios y Berra, cubriéndose con El Imparcial, que no se da instante de reposo en combatir á los constitucionales con preferencia á otro partido, si bien muchas veces se le va la mano contra los centralistas. Compréndese, sin embargo, que compensa los palos con los halagos, siguiendo una política de atracción, que se convierte en iracunda al verse defraudada. En una mano lleva la hiel y en otra la miel.

Poéticos ensueños de imaginaciones meridionales acariciadas por la caliente brisa de la libertad que perfuma y vivifica, alimentan la mente de los posibilistas, demócratas románticos que lloran sus pasados extravíos siguiendo al Sr. Castelar, que no se quita el pañuelo de los ojos.

Su predicación es casi exclusiva para los conservadores vacilantes. Nosotros hicimos aquello,—dicen los posibilistas,—pero no lo haremos más. Pecadores inconscientes, nos hemos lavado despues con las lágrimas nuestras y con las de las víctimas de nuestros extravíos. Somos, pues, acreedores á la estimación, al olvido de nuestras culpas, y á regir los destinos de la agradecida patria.

¡Que Dios nos perdone y la historia nos olvide!

¡Hipocresía, hipocresía! ¡Tú eres la reina del mundo!—dicen á voz en grito El Pueblo Español, La Union, La Nueva Prensa y El Clamor de la Patria.

Guerra á El Globo, á ese Globo de papel, que representa las aspiraciones de Castellar, de Maisonave y Carvajal. Contra tres vicios, tres virtudes:

Contra Castelar el tribuno, Pi el inflexible; contra Maisonave, Salmeron el filósofo; contra Carvajal, Ruiz Zorrilla.

—¡Salgamos todos!  
—¡Juntos?  
—No.  
—¡Separados?  
—Tampoco.

—Entonces... no salgamos por ahora. Detras de todos, los justamente persiguidos por la justicia, los desheredados con causa, los trabajadores arrancados á la vida del taller por el parlamentarismo de la taberna, los seducidos siempre por la palabra y el escrito del hombre de chispa, esos cuerpos acéfalos, pero con largos y fuertes brazos, que han servido de instrumento á las ambiciones de todos, ya no leen El Imparcial, ni La Iberia, ni La Union, ni El Globo, necesitan manejar más fuertes.

Sus órganos son las hojas clandestinas, su asamblea la Internacional; sus aspiraciones, no ya el que todo sea para todos, sino el que todo sea para ellos.

Enumerados todos los partidos, resta saber cuál es el poderante del país, el que tiene su confianza. Preguntádselo, y dirá: ¡No hay más partidos en España! No hay ninguno que haga menos política y más administración? Pues formadte. Entra absolutistas, neos, ultramontanos, históricos, moderados jóvenes, conciliadores de todas clases, centralistas, constitucionales, demócratas, posibilistas é intrasigentes y demagogos... me quedo sin ninguno.

La Exposición universal.

Conocimientos útiles.

El lunes último se verificó en una de las salas del Gran Oriente la sesión preparatoria del Congreso libre de la enseñanza...

El número de billetes vendidos para el primer sorteo de la gran lotería de la Exposición asciende á 733,000 francos.

A uno de los lados de la puerta Rapp acaba de exponerse al público que visita el Palacio del Campo de Marte una nueva sección de frutas y legumbres llegadas á París de todas partes, dentro y fuera de Francia.

Llaman la atención los diferentes medios de embalaje y el perfecto estado en que han llegado á la Exposición frutas procedentes de comarcas muy distantes, ofreciendo en general la sección un golpe de vista en extremo agradable y bien dispuesto.

Han llegado á París 50 obreros de Tournay, que desde hace dos años venían imponiéndose la privación posible en su modesto jornal, para allegar recursos con que emprender este viaje.

Tenemos la seguridad de que ellos sabrán recuperar con creces los sacrificios hechos, y que no será un gasto improductivo la Exposición para personas tan aplicadas y deseosas de aprender; y comprendiéndolo así el municipio de Tournay, les ha auxiliado con 1,000 francos, y las compañías de los caminos de hierro con un 50 por 100 de rebaja.

Ciencias.

El reverendo padre Pozzi, misionero en la América Meridional, ha enviado al Museo de París un mono nuevo para la ciencia, perteneciente al género de los visfisis.

Esta especie, á la que Milne Edwards dió el nombre de Mides tripartitus, ha sido encontrada en los bosques que limita el río Napo, en la república del Ecuador. Debé su nombre á la distribución particular de sus colores, pues tiene negra toda su cabeza, amarillas sus espaldas, el pecho y los brazos de un color gris aceitunado, mezclado de negro el resto del cuerpo.

No parece sino que está vestido con una especie de bonete negro y una chupa de color amarillo cuyas mangas fueran más negras. Tiene la cola morena oscura en su base y negra en el resto de su extensión. Los labios están provistos de pelos blancos que simulan bigotes. Esta es una de las especies más bonitas del grupo de los Tamarinos, que cuenta muchos representantes, tan notables por su brillo como por la variedad de sus colores.

Agricultura.

La enfermedad que viene sufriendo en Puerto-Rico la caña de azúcar, una de las principales riquezas de aquella Antilla, toma proporciones que merecen fijar la atención de los que por sus conocimientos ó atribuciones puedan poner algún remedio.

Lo demuestra la baja sucesiva en la exportación de Mayagüez, á partir de 1872, en que se embarcaron allí 27,511 bocoyes de azúcar, de 17,511, pues en 1877 sólo se exportaron 10,000 bocoyes. Las bajas fueron de unos 2,000 bocoyes por cosecha hasta el 76, y de 7,000 el 77. Para probar que esta enorme disminución reconoce por causa principal la enfermedad de la caña, registra la comisión 14 haciendas de Cabo-Rojó y San German cuya área de cultivo, lejos de disminuir, aumentó algún tanto, y sin embargo, habiendo cosechado 6,713 bocoyes antes de la plaga que las ha invadido, sólo hicieron 2,484 en 1877, elevándose por consiguiente la baja á 4,230 bocoyes, que representan una pérdida de más de 200,000 pesos.

Esta gramínea se importó primero de Oriente por medio de España, y después directamente de la isla de Otaiti. La primera clase de caña era la conocida vulgarmente por criolla, la cual, traída por los antiguos pobladores de Santo Domingo, Cuba y Puerto-Rico, había degenerado mucho á último del siglo XVIII, y se sustituyó ventajosamente con la blanca ó de Otaiti que hoy poseemos, y que degenerada á su vez, há menester de reemplazarse con otra variedad procedente también del Oriente, cuya de la caña.

Los diferentes experimentos que han hecho algunos hacendados para combatir el mal han resultado ineficaces hasta la fecha, excepto el de sulfato-carbonato de potasio, empleado con éxito por el Dr. Gigante.

La caña morada y de listas, y cristalina ó ceniza, opone á la enfermedad una resistencia más ó menos tenaz y á veces invencible.

Una enfermedad sufrió la misma planta en las islas de Mauricio y de la Reunión con idénticos ó parecidos síntomas á los que presenta la que hoy aflige al cuarto departamento. Los sabios agrónomos no pudieron dar con la naturaleza del mal, y mucho menos con el remedio. Pero los arruinados agricultores notaron que sólo se marchitaban las cañas blancas ó de Otaiti, y no las de otras variedades, y de ahí que empezaran á importar semillas de Bengala, de Assam, de los estrechos malayos, de Batavia y hasta de la Nueva-Caledonia, y apesar de que, gracias á este procedimiento, las pequeñas islas arriba mencionadas, no sólo recobraron su antigua prosperidad, sino que llegaron á producir más azúcar que nunca, todavía siguen aquellos habitantes importando nuevas variedades de caña, y hace poco llevó á la isla Mauricio el director de su jardín botánico 17 nuevas clases de dicha planta. En esa isla, con ser mucho más pequeña que la nuestra, exportó en 1860-61 (la enfermedad había llegado á su período álgido en 1846-47) 271,205,899 libras, en cuyo año hubo de exportar Puerto-Rico 116,015,181.

Los doctores Grivot y Shtal, que han estudiado la cuestión sobre el terreno mismo, y el licenciado D. José Julian Acosta, proponen como único remedio á la enfermedad reinante la sustitución de las plantaciones actuales por otras de las variedades conocidas, y por otras nuevas de Oriente.

Entre aquellas citan una clase de caña llamada blanca de Pinang, que tiene de tres á cuatro y medio metros de largo y de 8 á 11 750 kilogramos de peso (de 17 á 25 libras), cuya clase, según el testimonio de uno de los informantes que la conoce, produce de 7 á 9 bocoyes por cuerda. También recomiendan otra clase de caña que hay en Guadalupe, las Barbadas y Jamaica, llamada Salangore ó Bellonguet blanche.

Industria.

La Crónica Universal Ilustrada publica en su último número la siguiente descripción de un navio vertical.

Este ingenioso invento tiene por objeto evitar los sufrimientos y molestias del mareo.

El buque se compone de cinco pirámides, reunidas por barras de hierro móviles. Estas pirámides, dispuestas así, sólo tienen un movimiento de ascensión y otro de descenso. Además, este buque está provisto de una especie de aletas que sólo se mueven en un sentido: el movimiento de

las olas se sustituye así al del viento, y hace avanzar la embarcación aun cuando éste le sea contrario. La arboladura y el velamen son, pues, inútiles. Debemos señalar una preciosa ventaja en esta invención, y es la de que el buque es insubmersible, y está al abrigo de los destrozos de los torpedos, porque las cinco pirámides no pueden hacer agua á la vez.

Junto al buque vertical, se ve en la Exposición del Sr. Delaurier el horizontal. Es una gran plataforma sostenida por cuerpos elásticos. Los viajeros se encuentran de este modo colocados sobre una especie de saponita elástica, que se resiente poco ó nada de la mayor agitación de las olas. Los ancianos, las mujeres y los enfermos apreciarán en mucho esta manera de atravesar el Océano, sin más fatiga que la que produce la cama.

Es verdaderamente prodigioso el desarrollo que en el intervalo de unos pocos años ha alcanzado la industria en Francia, donde la primera máquina de vapor se instaló en 1789, sin que en 1852 representaran las máquinas fijas más fuerza que la de 75,000 caballos de vapor.

Según una estadística oficial, la fuerza de las máquinas de vapor que funcionan actualmente en Francia es de millon y medio de caballos, que equivalen á cuatro millones y medio de caballos, ó sea 32 millones de hombres.

La población industrial de Francia se compone, además, de ocho millones de habitantes, comprendidos las mujeres, los niños y los ancianos, pues los trabajadores activos ascienden solamente á tres millones.

Comercio.

En distintas botillerías y confiterías de Barcelona se han puesto á la venta unos nuevos vinos espumosos de las mejores bodegas del Priorat, elaborados con vinos rancios y moscateles por M. Bruch.

Este fabricante convierte los vinos rancios en espumosos por un procedimiento especial, sin alterar ninguna de sus condiciones; de suerte que aun cuando por razón de la exposición al aire pierda el vino el gas, queda siempre de gusto agradable.

Para que conserven la última calidad de espumosos, expende M. Bruch sus vinos en sifones, como las carbonícas, además de encerrarlos también en botellas.

En las islas Sanwich se inaugurará en breve un camino de hierro, el primero que se habrá establecido en dicho remoto archipiélago.

Esta vía férrea tiene sólo una longitud de cinco millas (8 kilómetros), y está destinada á unir con la orilla del mar las plantaciones de azúcar, facilitando el transporte de este producto. Con igual objeto se hará en seguida el trazado de otra línea de 30 millas de longitud.

Vida práctica.

UN PENSAMIENTO.—El suicidio es un robo hecho al linaje humano.—(S. J. Rousseau.)

UNA RECETA.—Helados.—Estos, que llevan generalmente el nombre de quesos por la forma primitiva que les dieron, se pueden hacer en un molde grande, ó lo que es más usual y conveniente, en diversos moldes pequeños, para servir un helado á cada persona. Deben ser los moldes variados, de estaño precisamente, figurando racimos de uvas, pájaros, melocotones, peras, cangrejos, etc. Su confección es la misma que la de los sorbetes, sean de leche, sean de diversas frutas. De la misma manera y por el mismo procedimiento se hielan, sin más diferencia que al estar el líquido helado y bastante espeso, pero sin estar compacto, sino entre líquido y sólido, se irá trasladando á los moldes; después se cierran éstos, se tapan perfectamente las juntas ó uniones con una mezcla de cera virgen y pez, para que el agua que resulta del hielo no penetre en los moldes, y se colocan en un cubo bajo y ancho con hielo mezclado con sal debajo, encima y en los costados, hasta el momento de servirlos. Llegado este caso, se secan los moldes, se arranca el betún que cubre las juntas, y se mete cada molde y saca instantáneamente y sin la menor detención en agua casi hirviendo, ó bien se les aplica durante cinco ó seis segundos una servilleta bien caliente, uno ú otro para que se desprendan del molde y poder sacarlos sin dificultad.

CHARADA. Señora prima, dos prima que una más todo no encontrare.

SOLUCION DE LA CHARADA DE AYER. ESTABLECIMIENTO.

ESPECTACULOS DE HOY.

COMEDIA.—A las ocho y media.—La escuela del matrimonio.—Balle.—A lo hecho pecho. PRINCEPE ALFONSO.—A las ocho y media.—El hijo de la bruja. ALHAMBRA.—A las ocho y media.—Don Pasquale. VARIEDADES.—A las ocho y media.—¡Su propio asesino!—Un joven simpático.—Las tres palmaritas. ESLAVA.—A las ocho.—La sombra negra.—La flojera del poder.—Más vale maña que fuerza.—Balle. MARTIN.—A las ocho.—Los lazos de la familia.—Balle.—La perra de mi mujer. CAPELLANES.—A las ocho y media.—Pipo ó el conde de Montecristo.—Signor Tosí.—Los dos viejos. CIRCO DE PRICE.—A las ocho y media.—Gran función de ejercicios eucásticos, cómicos y gimnásticos, en la que tomarán parte los célebres montañeses de los Apenninos.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL. Colegiata, 6.

ha tomado por una señora, y que... pero me interrumpió diciendo: «Vengo en su lugar», y haciéndome entrar entre la fusta y mi mano un luis de oro.

—Y á ese argumento no pudiste resistir.

—¿Cómo era posible!

—Pero ese caballero no iría cubierto con un velo.

—¿Qué disparate!

—¿Recuerdas sus señas personales?

—Recuerdo que era alto, buen mozo, con toda la barba, negra como el azabache, magníficos ojos, negros también.

—¿Debe ser el mismo!—murmuró Rigoletto.

Y aunque interrumpamos el diálogo, nos permitiremos encargar al lector no olvide al elegante de simpática fisonomía que estaba entre los curiosos en la calle Monje, delante del hotel de maese Raibard. Hacemos este encargo, porque aparecerá en escena más de una vez.

—Continúa hasta el fin,—dijo el agente.—¿Adónde te mandó ir el aparecido?

—Calle Helder, 36; pero lo dijo en voz tan baja que apenas le oíra el cuello de la camisa.

—No le convenía que le oyesen.

—Pasé los muelles, también el Carrusel, y llegué como una flecha á la calle Helder.

—¿Y qué ocurrió después?

—Ese es otro cantar: el caballero bajó entró en una casa de linda apariencia, y me tuvo á la puerta una horita larga de talle. ¿Qué había yo de hacer? Acudir primero á la taberna, como que tenía dinerito fresco, y después al pescante, á cabecear.

—Y pasada la hora...

—Muy larga... nueva trapisonda.

—¿Cómo!

—No bajó el caballero...

—¿Pues quién?

—La señora.

—¿Diablos!

—Yo estaba ya avisado; y todos estos manejos avivaron mi curiosidad.

—Me alegro.

—Y por lo raro de la aventura, ni se me

olvidaron ni olvidarán tan pronto los detalles.

—¿Ya lo creo! Pero acaba, que se hace tarde.

—Aquel negoció me pareció muy sospechoso...

—Con razón; y ¿adónde fué la señora?

—A la plaza de la Magdalena; al mismo punto en que por la mañana había subido á mi coche.

—¿Y desapareció?

—Y, por último, me dió otro amarillo.

—¿Otro luis?

—Y que no falla: deben ser ricos.

—No lo extraño.

—Y como aquello era despedida y yo estaba más lleno de curiosidad que una vieja murmuradora, confié á un camarada mi coche, á costa de una copita, y fui siguiendo...

—¿Magnífico!

—Por pura curiosidad.

—Lo creo; acaba.

—Porque aquellos cambios me parecían comedia de magia.

—Acaba, acaba.

—Nada; la señora, con un pasito de perdiz, ligero y seguro, se internó en el arrabal Honoré.

—¿Pero seguiste?

—Siempre; estaba lleno de curiosidad.

—Perfectamente.

—Era cuestión de honra; un cochero que ve todo lo que yo vi, necesita ir hasta el fin para no hacer un feo papel entre sus camaradas, cuando cada uno refiere las aventuras que...

—¿Guárdate bien de hablar á nadie de este asunto!

La manera de pronunciar las precedentes palabras y el semblante con que las acompañó Rigoletto, intimidaron al cochero, el cual exclamó:

—¿Señor! ¿Me habrá perdido hablando!

—Tranquilízate. Ningun riesgo corre.

—¿De veras!

—Ahora recibirás lo ofrecido, y nada más sucederá. Pero ¿quieres tener cuentas pendientes con la policía?

—¿Dios me libre!

el exámen del boton con más detención y minuciosidad que la vez primera, y alargando aquél á Rigoletto le dijo:

—Podeis ir á casa de Zimmer, calle Vivienne, número 49.

—¿Habrá sido él?...

—Lo ignoro; pero afirmo que si no ha sido Zimmer, tendreis que acudir á Viena...

—¿Diablos!

—A los talleres de Krallmuller; porque este magnífico engarce en París solo ha podido salir de manos de Zimmer, que no es, como otros almacenistas, simple comerciante.

Rigoletto se deshizo en cumplidos y gracias, y mandó al cochero sacar á su caballo á buen paso.

No tardó mucho en llegar á la casa de Zimmer: se pudieran haber contado los latidos de su intranquilo corazón daba, agitado alternativamente por la esperanza y el temor; de suerte que se presentó á Zimmer tan alterado, que parecía se iba á tratar allí de su vida ó de su muerte.

El caso no era, en verdad, para menos: en aquella casa estaban concentradas todas las esperanzas de Rigoletto, esperanzas que, una vez desvanecidas allí, quedarían completas y absolutamente perdidas; porque el negocio de entablar diligencias en un país extranjero presentaba más dificultades, especialmente en cuanto al tiempo que forzosamente había de perderse, de lo que á primera vista parecía.

Al llegar á la portería, preguntó:

—¿M. Zimmer?

—Piso tercero, puerta derecha.

Y Rigoletto subió de tres en tres los escalones, llegó, llamó y se dijo:

—Al pensar que este hombre puede matar de un golpe todas mis esperanzas...

¡tiemblo!

Por fin llegó hasta la pieza en que el gran artista se hallaba.

Trabajando, como siempre, estaba Zimmer, y solamente levantó la cabeza al ruido que produjo la mampara al abrirla Rigoletto, el cual preguntó:

—¿M. Zimmer?

—Yo soy, caballero.

—Ved quién es el que tiene el honor de hablar con vos, dijo entregándole una tarjeta.

—Estoy á vuestras órdenes.

—En casa de Samper me han asegurado que podríais decirme la procedencia de esta alhaja, y aun quizá á qué persona fué vendida.

Zimmer nada respondió; cogió el boton, y apenas le miró, mientras Rigoletto sufría un momento de ansiedad indescriptible, dijo:

—Sí, señor, le conozco.

—¿De veras?

—Perfectamente.

—¿Procede de esta casa?

—Sí, señor.

—¿Hace mucho tiempo que le habeis vendido?

—Próximamente hará... unos ocho ó nueve días.

—Entonces recordareis sin duda...

—Nada debo ocultar á la policía, ni por otra parte, tendría que ocultar nada el que, como yo, jamás hizo negocios que no fuesen muy claros.

—Conozco vuestra honradez.

—Gracias. Cuantas ventas verifíco quedan consignadas en un registro especial, con todas las condiciones de la venta. Mi tenedor de libros, hombre seguro y fiel, lleva aquél, como todos los demas, con una exactitud casi excesivamente minuciosa. Si os parece conveniente, le llamaré y...

—Desde luego.

Zimmer hizo sonar un timbre, é inmediatamente apareció un joven como de 25 á 26 años, elegante y de bello rostro.

—M. Charles,—dijo Zimmer,—tomaos la molestia de traer el libro de salidas.

Obedeció el joven, y poco tiempo después apareció con un enorme registro que colocó en un atril junto á Zimmer.

Mientras el diamantista hojeaba el libro, Rigoletto estaba inmóvil, sin mover los párpados, conteniendo la respiración, esperando, y temiendo oír las palabras que poco después debía pronunciar el diamantista.

Este dijo por último:

GACETA UNIVERSAL.

MODO DE ADQUIRIRLA.

Por venta en Madrid, de CINCO a SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, DOS CUARTOS cada número.—Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

POR SUSCRICION DIRECTA.

Table with subscription rates for Madrid and other provinces, including monthly, quarterly, and annual rates.

Las suscripciones empezarán el 1.º y 15 de cada mes. A todo pedido de suscripción acompañará su importe en talones de suscripción, que se venden en los estancos, librerías, letra de fácil cobro ó sellos, certificando la carta en este último caso.

Antillas y países extranjeros del Convenio postal. Tres meses... 15 pesetas. Un año... 50

Filipinas y América del Sur. Tres meses... 20 pesetas. Un año... 70

REGALO

A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS. Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas, y contenido en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y pintantes caricaturas.

Una edición económica y especial, hecha expresamente para los suscritores de nuestro periódico, y que nosotros costeamos, nos permite ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha ILUSTRACION UNIVERSAL es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtenido del público.

VAPORES PARA MEJICO Y AMERICA Central.—L. Ramirez, Alcalá, 12.

TRASPOTES PARA SORIA Y TETUAN.—L. Ramirez, Alcalá, 12.



COMPANIA DE NAVEGACION

POR VAPOR AL PACIFICO.

VAPORES-CORREOS INGLESES

para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso, Arica, Islay, Callao de Lima y todos los puertos del Pacífico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa.

Table with fare prices for various routes: Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, Valparaíso, Arica, Islay o Callao.

NOTA. En las pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete de ferro-carril. Los buques de esta Compañía, todos de gran porte y velocidad, sumptuosos y construídos con arreglo á los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades á los señores pasajeros, á quienes se da el más esmerado trato. Los que teniendo tomado billete quieran diferir su marcha, pueden hacerlo avisando á la Agencia respectiva.

L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

NUESTRAS PERMANENTES.

DROGUERIA de Ulzurran, Angulo y compañía, Bordadores, 3, productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

SASTRERIA de Santos Diez, Puerta del Sol, 13.

SOMBRERERIA de Huerta, Príncipe, 7.

PELUQUERIA de Belmar, Alcalá, 5.

PELUQUERIA de Dieste, Puerta del Sol, 9.

TRASPOTES para España y el extranjero, L. Ramirez, Alcalá, 12.

TIENDA DE VINOS de Marqués, San Marcial, núm. 1.

CAFÉ TEATRO, San Marcial, número, 2.

CARNICERIA, jamones y chorizos, Rio, núm. 12.

TIENDA DE ULTRAMARINOS Fomento, núm. 36.

CHOCOLATES DE MONLEON, los mejores del universo, Jacometrezo, 36 y 38.

LECCIONES de dibujo y pintura, travesía del Horno de la Mata, números 7 y 9, estudio.

NOTA.—Todo el que desee tener en esta sección del periódico la muestra de su establecimiento, sólo abonará 30 reales al mes.

COLEGIO DE SAN MIGUEL DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA Calle de las Torres, núm. 4.

Desde 1.º del actual se hacen las matriculas de los alumnos de segunda enseñanza.

ORO DE LEY. Todo lo más nuevo y elegante en bisutería, se ha recibido en la LOBA MARINA Monterá, 22.

PILDORAS INGLESES. Especiales contra la purgacion y flujo blanco. Caja, 18 reales. Botica de Escolar, plaza del Angel, 3.

CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ. Fábrica en Madrid y el Escorial. Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no los confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

BAÑOS HERVIDEROS DE FUENSANTA

PROVINCIA DE CIUDAD-REAL.

La temporada oficial se proroga hasta el día 15 de Setiembre próximo, para que puedan disfrutar los beneficios de estas saludables aguas las personas que por la excesiva concurrencia en los meses de Junio y Julio no han podido tomar hospedaje.

Para evitar esto en los años sucesivos, se ha dado ya principio á las obras de nuevas construcciones y á las indispensables para el saneamiento del rio Javalon.

CASA FUNDADA EN 1819, PREMIADA en cuantas Exposiciones se ha presentado.—Fábrica de licores de la viuda de Pascual é hijos, Palma Alta, 11, Madrid.—Licores ordinarios, finos superiores y especialidad de escarchados.—Aguardientes, rones y vinos generosos.—Ventas al por mayor y menor.

GARCIA DE LA ROSA. Príncipe, 13, frente á la Comedia. PLATERIA, RELOJERIA Y BISUTERIA.

LA MINERVA, MAQUINA DE IMPRESIONES instantáneas, facturas, circulares, membretes y esquelas de funeral en el acto.—Iniciales y alegorías en papel y sobres, tarjetas y tarjeteros al minuto en negro ó en colores.—Esquelas de participacion de enlace y ofrecimiento de casa, prospectos, recibos, billetes de rifa y de teatro.—Trabajos de litografía.—Estados, acciones de minas, pagarés, planos y mapas, libros rayados para el comercio.—Cuadernos, de todas clases.—Tinta y copiadore de cartas.—Encuadernaciones de todas clases.—Gran surtido en tarjetas para bordar y de felicitacion.—Papel de seda para flores.

Concepcion Jerónima, núm 27.

LA MARTA DEL CANADA.—GRAN Limanguitería, Mayor, 36 y 38. El dueño de este establecimiento es el antiguo dependiente de la acreditada casa de Diezma.

ALMACEN DE ALFOMBRAS DE GONZALEZ y compañía, Príncipe, 14.

LA NUEVA CALIFORNIA.—GRAN Comercio de telas para vestidos de señora.—Barrio-nuevo, 12.

GRAN PELUQUERIA Y BARBERIA DE

EL SIGLO, DE VALENTIN ALEGRIA. Mayor, 36 y 38.

En dicha peluquería se afeita, corta y riza el pelo. Se admiten abonos dentro y fuera del establecimiento. Tambien se peinan señoras y se dan lecciones.

GRAN BAZAR DE ARMAS DE INDALECIO LOPEZ.

CALLE DE TETUAN, 23, PRAL., ESQUINA A LA DEL CARMEN. Primer establecimiento de su clase en España. Surtido de las mejores fabricas del pais y de Inglaterra, Francia y Bélgica en escopetas, revolver, efectos de caza, pesas y esgrima y otros artículos, todo de extraordinaria novedad. Catálogos gratis á quienes los pida.

BODEGA DE FRANCISCO GIL.

(DIPLOMA DE HONOR.) VINOS SUPERIORES. PRECIO SIN CASCO. Priorato, 2 rs. botella. Moscatel, 9 rs. 50 cs. id. Rancio, 9 rs. 50 cs. id. Cepa de Macon, 3 rs. id. Macabeo, 9 rs. 50 cs. id. Champaigne, 17 y 20 rs. id. Burdeos, 8 rs. 50 cs. id. Garnacha, 9 rs. 50 cs. id. Jerez, de 12 á 17 rs. id. Vinagre de uva de primera á 2 rs. CALLE DE LA FLORA, 7, MADRID.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

CALLE DE PRECIADOS, NÚMEROS 21 y 23, Y CARMEN, 4. Deseosos dichos establecimientos de complacer cada día más y más á sus numerosos favorecedores, ponen á su disposición un abundante surtido en prendas de todas clases, confeccionadas con arreglo á los últimos figurines, tanto en gusto como en corte. Hallarán ademas con relacion á otras temporadas los precios más económicos.

COMPANIA NACIONAL.

LOPEZ Y CRESPO.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES movida á vapor.

Cafés, tés, especialidad en dulces de toda clase.

SUPERIORIDAD POSITIVA.

ELABORACION PERFECCIONADA.

Los productos de esta fabricacion, tan bien acogida, se expenden en los principales establecimientos de esta corte.

FABRICA Y OFICINAS

Calle de Carácas (Chamberí).



MARCA DE FABRICA.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPANIA

Mayor, 18 y 20.



COLONIAL

Montera, 8.

—Aquí está: boton de manga... diamante solitario, etc., etc. Y la calma de Zimmer asesinaba á Rigoletto. El primero continuó: —Vendido el día 23 de Mayo á Mad. Sorrel, que vive calle de Matignon, núm. 27. —Apuntaré—repuso Rigoletto—el nombre y señas, por más que el uno y las otras puedan ser falsos; pero... nada debemos descuidar. ¿Visteis bien á la persona que compró el boton? —Sí, señor. —Pero... en términos de... —Es decir, la vi y no la vi. —Explicaos. —Se presentó con el rostro cubierto por un tupido velo. —¿Pero no pudisteis adivinar si era joven ó vieja? —Jóven, sin duda; eso se comprende pronto. —¿Alta ó baja? —Mediana. —Y su porte, su talle... —Era mujer elegante y esbelta. —Muy bien. Pondría la mano en el fuego á que esa señora es lo que llaman mujer de mundo. Al escuchar estas palabras el tenedor de libros dijo: —Si me permitís, señores, haré una observación que creo no será pérdida para este caballero, si, como supongo, le interesa el aclarar este misterio. —Por mi parte,—repuso Rigoletto,—os escucharé con gusto y con gratitud; porque en el caso en que me encuentro, semejante al que se ahoga y se ase á una débil rama que tras él se va á fondo, cualquier incidente puede servirle de indicio para hacer una averiguación más importante; nada, pues, debo descuidar. —Diré, con permiso de M. Zimmer, que el talle y apostura de la elegante joven, porque seguramente lo era, llamó mi atención; la edad, al fin y al cabo, ha de hacer su oficio; y como era precisamente la hora en que salgo á almorzar, la seguí. —Bien hecho,—interrumpió Rigoletto.

—Pagó la dama el importe de su compra, dos mil quinientos francos, como habeis visto, por los dos botones, bajó la escalera, y subió al coche. —¿Pero no lograsteis verla el rostro? —Cada vez se ocultaba más. —Comprenderia que la seguiais. —Seguramente. —Pero ¿cómo no ideasteis algun medio, alguna sorpresa?... —Como que me movia una pasajera curiosidad, y no pude adivinar lo que hoy ocurre. —Pues, nada hemos hecho. —No tanto. —¿Cómo! —Porque si no le vi el rostro, el mismo empeño que ponía en ocultarse reavivó mi curiosidad, y apunté el número del carruaje. —Eso es algo. —Con ánimo de procurar saber quién era; pero mi deber llamó mi atención, más que una aventura quimérica, y no he dado paso alguno. —¿Y el número... —El 10.152. El cochero podrá dar alguna luz... —Es probable,—dijo Rigoletto, apuntando en su cartera el número del coche. —Algo es algo. —Y tanto: os doy mil gracias, M. Zimmer, y á vos tambien, M. Charles; si alguna vez necesitais de mis servicios, podeis buscarme, seguros de que me faltará tiempo para complaceros.

CAPITULO VI.

Un rayo de luz.

Rápidamente bajó Rigoletto la escalera, y aunque estaba seguro de que tan falso sería el nombre de la compradora como falsas serian tambien las señas de la habitación, no quiso dejar sin hacer aquella diligencia, por si acaso el portero le facilitaba algun detalle; porque, según la máxima por él cien veces repetida, «para la policia nada huelga». Llegó á la calle Matignon, y pudo con-

firmar su sospecha: el portero del número 27 afirmó que ningún inquilino llevaba el apellido Sorrel, ni jamás había visto á semejante señora. Nada descaminado el activo agente, porque esperaba lo que había sucedido, se dirigió al punto de parada, en busca del conductor del coche núm. 10.152. Eran las dos de la tarde; el coche no estaba allí, pero no tardó en llegar, y Rigoletto invitó al cochero á que le siguiese á un bodegón decente que próximo estaba, lo que el cochero verificó de muy buena gana, encomendando á otro compañero el cuidado de la cartulina que arrastraba el vehículo. Instalados á una mesa, y despues de haber mandado Rigoletto les sirviesen un almuerzo tan bueno como era en aquel sitio posible exigirle, el agente rompió el fuego, diciendo: —Vamos á ver, amigo, si me hacéis un gran servicio, y os ganais 20 francos. —Aunque me mandeis rodar. —Entendámonos; os daré 20 francos si me dai noticias ciertas; y si me engañais, puedo hacer que paseis un mal rato. —Preguntad sin temer; Jerónimo Papelard no es embustero. —¿Os llamais Jerónimo?... —Papelard, para serviros. —¿Recordais haber conducido en vuestro coche el día 23 de Mayo á una señora que parecia jóven, cubierta con un tupido velo, y que estuvo durante las primeras horas de la mañana en la calle Vivienne, núm. 49? —¿Ya lo creo! ¿Pues para olvidada es la tal señorita! —Temí que al cabo de ocho ó nueve dias ni áun recordárais á semejante señora. —Tantas llevo en mi coche al cabo del día, que no fuera extraño lo que decís; pero á esa señorita no es fácil olvidarla. —Habla, habla, amigo Jerónimo, que vas á almorzar cuanto quieras, y creo que vas á tener, por lo ménos, 20 francos de postre. —¡Hola! Parece que la señorita os interesa.

—No, á mí no. —Bien, sea á quien fuere. Preguntad. —¿Dijiste que no es fácil olvidar á esa señorita? —Y lo repito. —¿En qué calle subió al coche? ¿En el punto de parada? —En la plaza de la Magdalena. —¿Y cómo iba vestida? —Como un entierro; vestido negro de seda, eso sí, capota negra, velo negro y todo negro. —¿Y te mandó ir... —Adonde habeis dicho; calle Vivienne, 49. —¿Y desde allí fué... —Plaza Maubert, 17. —¿Plaza Maubert! —Sí, señor. Y á escape por la calle de Rivoli, Chatelet y Palacio de Justicia, fui á parar al núm. 17, delante de una casucha bicea... —¿Cómo bicea! —Torcida, vieja y fea. Creí, desde luego, que era aquella casa... ya sabeis; y que la señorita... En fin, compromisos de la vida. —No divagues. —Pues aquí entra lo gordo. —¿Cómo lo gordo! —Yo me dije: «Papelard, esta señora tiene una cita aquí, sin duda, y te dará tiempo para tomar un tente en pie...» —¿Al caso, al caso! —Pues fué el caso que me eché al colete un refuercillo, y media hora despues, estando yo sobre mi pescante dando cabezadas, porque los cocheros de punto somos por naturaleza dormilones... —¿Pero acaba con mil diablos! —Nada... estando yo medio dormido sentí abrir la portezuela; miro, y... —Vamos, se supone que era la entulada... —¿Quién! Eso pensé yo. —¿Pues quién era? —La señorita se había convertido en un hombre hecho y derecho. —¿Qué dices? —La verdad. Le dije que el coche esta-